BCEPOCCHHCKAS OJIAMITHAJIA HIKOJIbHUKOB
Mamemamura. Mynuyunanvhuiii aman, 2024

7 knace. Knroun

ITpasunvuuiii omeem Ha kaxcdylo 3a0ayy oyenuseaemcs € 5 bannos, HenpasuibHoli — 6 0 banios, eciu He
YKA3AHO UHOE.

3adaua 1. 5.

3aoaua 2. 4.
3adaua 3. 34.
3aocaua 4. 17 x42="1714.

3aoaua 5. X =1, Y =0. Tonvko ooun eepHuiii omeem uz 0gyx — 2 bara.

3aoaua 6. a) opoxe; 6) Ha 17% (3a orcyrcTBHe cumBona % Oamiel He cHWXKaTh). [lynkm a) — 2 bamna.
Ilynkm 6) — 3 bana.

3aoaua 7. 42.

3aodaua 8. Ilpoeepamv npumep! Hanpumep, Tak: (77 : 7) x (77 : 7) + 7 : 7 = 122. J/lobou eéepuwiii omgem —
5 bannos.

3aoaua 9. a) 27; 6) Ilpumep npoBepATs, OJHH M3 BO3MOXHEIX MOKa3aH HA PHCYHKE.
Iynkm a) — 2 6anna. ITynkm 6) aroboti eeprviti npumep — 3 bana.

3aoaua 10. 34.

3aoaua 11. 6.

3adaua 12. 15. Ecau 6 omeeme 3anucano evipaxcenue 6x+9 emecmo wucna 15 — 2
bamna.

3adaua 13. 132; 231; 330. Ooun eepnvtii omeem — 1 6ann; dea eepuwvix omeema — 3 6awia; éce mpu
gephblx omeema — 5 bannos. Hanuuue kaxcoozo neeeprozo omeema — MuHyc 2 6anna, Ho He Hudice HyA.

3adaua 14. 22,5. 3a omcymcmeue cumeona zpadyca He CHuxcams!

3aoaua 15. 12. Pewenue pebyca npusodums He mpebyemcs, Ho oHo cyuecmeyem. Hanpumep, 12 - 86 =
1032.

3adaua 16. 0; 6; 8; 9; 10. Kaowcowtii eeprwiti omeem — natoc 1 6ann. Hanuuue xasxcoozo neeepnozo omeema
— munyc 1 6ann, HO He HUMCe HYAA.

3aoaua 17. a) 151200, 6) 32. Ilynkm a) — 1 6ann. ITynkm 6) — 4 6anna.

3aoaua 18. 244.

3adaua 19. 2.

3aoaua 20. 4.



MysmmnarbHbI 3Tan Beepoccriickol oIMMIMAIRI ITKOJIBHAKOB 10 MaTeMaTHKe
Pecnybmuka Tarapcran, 9 nekabpsa 2024 r.

8 KJacc

1. B mara3une mponaroT dhaomacrepnl. Eciau el nokymnaere Menbme 100 ¢dpyromacTepoB, To cTo-
uMocTh oauoro duiomacrepa bymer 65 pybnelt, a ecnm kymuth duiomacrepos 100 uiu Gosbire, To
CTOMMOCTB ofHoro (dhraoMacrepa bymer 57 pybaeit. Hanpumep, Beirognee Kynute 100 dnomacrepor
o 57 pyb6ueit, gem 99 dbaomacrepos mo 65 pybueit. IIpn kakoM Haumenvwem Tucie T nMokKynka 100
dioMacTepoB BeITOAHEE, YeM MOKYNKa T ¢paoMacTepos no 65 pybieit?

Oteer: 88 ¢uomacmepos.

Pemenmne. [Inara 3a dbomacTepsl yMEeHbIIATCS CHJIbHEE BCETO, €CIH MBI YBETHYHM YHC/IO MOKYTIAEMBIX
dnomactepos g0 100. TToxkynka npu arom Gyiaer crours 57 - 100 = 5700 py6useit. Obosnaunm Tpebyemoe
unc/o dromacrepos Yepes z. Torja £ — HauMeEHbUWEE HATY PAIbBHOE IHCIIO, 111 KOTOPOTrO BEPHO HEPABEHCTBO
65 -z > 5700, oTkyna x = 88.

Kpurepnu. Tonsko orser — 2 6amna. Ilogbopom ycranosieHo, 4To nokynka 100 duomacrepos mo 57
pybueii Beironnee nokynku 88 duiomactepoB mo 65 py6ueit, — 7 6amnoB. Pemenne ¢ apudmermyeckumu
omubkamu — He bosee 5 bannos. [lonHoe pemenne — 7 Hayos.

2. Bacs nanucan 2024-30a4H0€e HaTypaJibHOe YHca0. Kaxmoe 1By3HaYHOE YHCII0, 0Opa3oBaHHOE
cocenHuMHU (cJjieBa HanpaBo) nudpamMu 3Toro uyucia, geimres Ha 19 mmm Ha 21. Ilocnennsas mudpa
HanucaHHoro uncia 7. Kakas nudpa nepsaa?

OrBer: nepsas yudpa 3.

Pemenne. BrinuimeM Bce IBy3sHaYHBIE YHCIIA, Aenamuecs Ha 19 wiawm Ha 21. BTo 19, 38, 57, 76, 95, 21, 42,
63, 84. ¥ Bcex 3THX YHCEN MOCHeAHHAE THDPHI PA3JIHYHBI, 3HAYHAT, HCKOMOE 9HCJIO0 Mbl CMOYKEM BOCCTAHOBHTH
onnoaHauHo. Ilocnennsis mudpa 7, 3HAYNUT, COOTBETCTBYIONIEe ABY3HAYHOE YMC/I0 57, TO €CTh Mpedkllymas
nudpa B uucie 5. Irta mudpa 5 COOTBETCTBYET ABY3HAYHOMY 4HCTY 95, cleloBaTe/IbHO, [Iepe) Hell CTouT
mudbpa 9. Paccyk1as aHAIOTHYHO, TIONYYMM psi/ U3 HECKOJIBKHX IIOCIeJHUX LD uucaa: ... 957 638421957.
Habop 638421957 u3s 9 nudp 6yner Teneps BCE BpeMsi NOBTOPATHCA. Bceero ke nudp 2024, 3 KoToOpHIX
nepuoa u3 9 undp Bcrpevaercs 224 pasa, n emé 8 nepsbix (ci1eBa) mudp — nocneanue 8 uudpbl nepuoaa.
Takum obpaszom, nepsas nudpa UCKOMOro 4ucaa 3.

Kpurepun. Tonabko orser — 0 6amnos. Ormedeno, uro B gucie Bacu ecTs noeTopsionwmitics aabop (me-
puon) u3 9 uudp — 3 6anna. JokazaHo, uro nepuos nosropsiercs 224 pasa — emg 3 6aa. Ilonnoe pewenue
— 7 Basnnos.

3. 'pynna mKoJbHUKOB NOKynaeT 6users! B Tearp ¥ KuHO. MMeromuxcest fjeHer JOCTATOYHO JUIst
MOKyTKu 3 6uineTos B TeaTp u 7 GHIETOB B KMHO, HO HE XBATaeT Ha MOKYNKY 7 6uiieroB B TeaTp U 1
fuseTa B KMHO. XBATHUT JIM JleHeT Ha TOKyTKy 11 6uieroB B KMHO?

OrBeT: Teamum.
Pemenne. O603Ha4UM CTOHMOCTB GHJIeTa B TeaTp uepes t, a B KuHO — depe3 k. Torna umeem u3 yciosns

2 8
S+ Thk<Tt+k < 6k <4t — k<§t = 4k<§t<3t.

Orciona 11k = 7k + 4k < Tk + 3t, To ecTb cToMMOCTb 11 6HMIETOB B KMHO MEHbIIIE CTOMMOCTH 7 GHIeToB B
KHHO ¥ 3 GUIeTOB B TeaTp. 3HAYHT, MMEIOUIMXCA JIEHEr XBATHT Ha NOKYNKY 11 GHIeTOB B KHHO.

Kpurepma. TolbKO OTBET WJIH OTBET «C OObSICHEHMEM» B BHJE YHCJIOBBIX NpuMepos — ( bannos. [loka-
3aHo, uyTo 6k < 4t — 1 6ann. ObocHoBano HepasencTso 4k < 3t — emg 3 6amnna. JlokasaHo, 4TO 11k < Tk+ 3¢,
HO CAeJIaH BbIBOJ, YTO JeHer He XBaTHT — 6 6asos. [losHoe pemenne — 7 6assos.



4. B maxMaTHOM TyPHHpE KaxKbli ChLIIPall ¢ KaXKIbIM 110 ogHoi naptuu. Ilocne okonyanus Typ-
nupa rpoccmeticrep O. Bengep yerpounn ceanc oaioBpeMeHHOMH UIPBI I HEXOMOPHLT IIAXMaTHCTOB
Typaupa. B pesynbrare Bcero 6nL10 ceirpano 80 napruii. CKonbKo ObIIO MAXMATHCTOB Ha TYPHUDE
H CKOJIbKO IIaXMATHCTOB YYACTBOBAJIO B CEAHCE OJHOBPEMEHHO UIphI’

OtBet: 13 warmamucmos, U3 HUT 6 ceance 0OHOSPEMENHOT UZpPbl Yacmeosasu deoe.

Pemenne. [IycTb n — KOIMYECTBO MIAXMATUCTOB B TyPHHDE, TOI/1a MeXKJLy cob0il OHM ChIrpain %n(n— 1)
napTuii. /le#iCTBHTENILHO, KaXK Il H3 HUX chIrpai (n— 1) napTu#t, Ho yucao n(n—1) cieyer pa3leluTs Ha 2,
TaK Kak I[IPH TAKOM crnocobe MoAcuéTa MBI Kark/1yI0 MAPTHIO TOCYUTAITH IBaK bl — 33 OJIHOTO Y1AaCTHHKA H 3a
apyroro. Tak kak 610 ceirpano 80 napTuit, To %-n(n— 1) < 80. Haubounbluee 7, TpH KOTOPOM BBINOJIHSAETCH
3TO HEpABEHCTBO, paBHO 13, Tak Kak % -13(13 — 1) = 78; B arom ciayuae O. Bennep crirpan 80 — 78 = 2
HapTHH, TO €CTh OH YCTPOHJI CEaHC C ABYMs IaxMmaTHcTaMu. MeHbine 13 maxMaTHCTOB OBITH HE MOXKET: eCIIi
ux MeHbme 13, To Mexxny coboit oHM cHIrpaloT He DOJIBIIE YeM % -12(12 — 1) = 66 napruit, u O. Bengyep
JOJKEH ChIrpaTh He MeHee 4eM ¢ 80 — 66 = 14 maxmaTtucramu, a ux He bosee 12.

Kpurrepuu. Tonsko orser — 0 6asnoB. Jokaszano, 4To maxmaTHCTOB He Gostee, 4em 13 — 2 Hasuta. [o-
KA3aHO, YTO [IAXMATHCTOB He MeHee 13 — emé 3 Gayna. /lokazaHo, {TO B ceaHCe Yy4acTBOBAJIH 2 IIaXMaTHCTa
— ewé 2 Ganna. Ilonnoe pemenue — 7 6a/ioB. 3a OTCYTCTBHE A0KA3aTE/1bCTBa (POPMYyIIbI %n(n — 1) pia

OJICYETa HHC/Ia TYPHHUPHEIX NApTHil 6ajl/ibl HE CHHUXKAIOTCS.

5. B tpanenuun ABCD cropourt BC u AD napannensist 1 AB = BC = CD. Touka N —
cepeauHa quaronasu BD, CH — Boicota Tpaneuuu. Jokaxkure, uro upsmble AN u AC nepnengu-
KYJIAPHBI.

ITepsoe pemenme. (Puc. 1.) [Tyers K — Touka nepeceuenusst CN u AD. B paBHOGepeHHOM TpeyToJib-
auke BCD menuana CN saBasiercs sbicotolt, To ects CN 1L BD. Ilpsamoyronsusie Tpeyroabiukn CN B u
KND pasunt (BN = ND, /CBN = ZKDN), nostomy CN = NK, to ectb HN — Mexuana B npsimo-
yronbHOM Tpeyroneuunke K HC. 3aauur, HN = KN =CN u /ZNHC = Z/NCH = ZKCH.

B npsamoyronsHoM Tpeyronsauke KND: /KCH = 90°—/NKH = /NDK . Tax xax tpaneuua ABCD
— paBHObGenpennas, o ZNDK = /BDA = ZCAH = 90° — ZMCH, nostomy ZNHC + ZMCH = 90°.
3naunt, Tpeyronbiuk CM H — npamoyroasusili, ZCMH = 90°.

Puc. 1 ) Puc. 2

Bropoe pemenne. (Puc. 2.) [Iycrs F — cepeauna auaronamu AC, mpamas BF nepecckaer ocHOBaHHe
AD B Touke E. B paBnobenpennoM tpeyronsuuke ABC meamana BF 6yner u BeicoTolt, nostomy BF 1 AC.
3nauut, B Tpeyronbunxe ABE orpesok AF sapnsiercs GuccekTpucol u BbIcoTol. B yerhipéxyromsuuxe ABCE
auarotamn AC u B E B3aMMHO IepIeHIUKYJ/ISPHBI U B TOUKe TepeceveHns AeATCA IOT0/aM, ClIeJ0BaTelbHO,
ABCE — pom6 u AB = CE = CD. Tpeyronbauk ECD — pasnobexpenubiit, nostomy H — cepeaumna

ED. Torna HN || BE, rax xax HN — cpennss nunus B Tpeyronbauke BDE. Yunrwisas, uro BE | AC,
monyuum, uto HN L AC.

Bamewanue. [lnsa ciayyas, korga BC — 66sbinee ocHoBaHHe, 10KA3aTENILCTBO AHATIOTMYHO.

Kpurepmu. [lepsoe pewenue. JlokazaHo, uyto orpesok HN — meanana s Tpeyronbuuke K HC — 2 6asuna.
Hoxazano pasencrso ZKCH = ZCAH wunu ananorudnoe emy — 4 Gaua.

Bmopoe pewenue. Jlokasano, uro AF — BucceKTpuca M BhICOTa B TpeyronbHuke ABE — 2 Gasna.
Hoxaszano, yro ABCE — pom6 — 3 6anna, Tpeyroashuuk ECD — pasHoGenpennuit — 4 6asa.



MyuununanbHeN 31an Beepoccniickoit OJIMMITMA/IBI LIKOILHEKOB [10 MaTeMAaTHKe
Pecnybnmka Tarapceran, 9 nekabpsa 2024 r.

9 kaacc

1. B marazune nponator daomacrepsl. Ecim Bl mokynaere mensme 100 diomacTepos, To cTo-
uMocTh onHoro cdiomacrepa Oyzmer 67 pybselt, a ecnin KynuTe ¢uiomactepos 100 wnu 6omwime, To
CTOMMOCTB OJIHOro (iiomacrepa Oyner 57 pybmeit. Hanpumep, Beirogunee kynuts 100 diomacrepos
no 57 pybueit, 4em 99 daomacrepos no 67 pybseii. [Ipu kakom naumenvwem duciae  nokynka 100
dJioMacTepoB BbIrOJHee, YeM NOKYNKa T daomMacrepos 1o 67 pybseit?

Otger: 86 daomacmepos.

Pemenrme. [1nara 3a ¢iioMacTepsl YMEHBIIHTCS CHIbHEE BCErO, C/IH MBI YBEIMYMM YHUC/IO HOKYTIAeMbIX
daomacrepos go 100. Ilokynka npu arom 6yzer crouts 57 - 100 = 5700 py6aeit. O6o3naumm Tpebyemoe

qucyo ¢oMacTepos depes z. Torna £ — Haumenbwee HATYpPAJILHOE YHCIIO, TS KOTOPOro BEPHO HEPABEHCTBO
67 - x > 5700, oTkyna x = 86.

Kpurepun. Tonsko orBer — 2 6ayna. ITogGopom yeraHobaeHo, uTo mokynka 100 ¢prmomacrepos no 57
pybneii Beironnee mokynku 86 dnomacrepor nmo 67 pybseit, — 7 6amioB. Pemenne ¢ apmdmerHyeckuMu
omubkamu — He Hosee 5 6annos. [TonHoe pemenne — 7 GaILT0B.

2. 'pynna mKOJLHUKOB NIOKyNaeT OMJIeTHl B TeaTp M KuHO. MMeromuxcs NeHer JOCTATOYHO ISt
nokynku 5 6uieror B TeaTp M 11 6uiieToB B KHHO, HO HE XBaTaeT Ha MOKYNKYy 11 6uiieroB B TeaTp u
1 6buneta B KMHO. XBATHUT JIM JleHeT Ha MOKYNKy 19 6uieToB B KUHO?

OrBer: xsamum.

Pemenme. O603Ha4MM cTOEMOCT GujleTa B TeaTp uepes t, a B KEHO — 4epes k. Toraa umeeM u3 ycioBus

St+1lk<1lt+k < 10k < 6t — k<%t —> 8k<25—4t<5t.

Orciona 19k = 11k + 8k < 11k + 5¢, To ectb crouMocTh 19 6u/IeTOB B KHHO MeHbIIe CTOMMOCTH 11 6usieros
B KHHO U 5 OMJIETOB B TeaTp. 3HAYUT, HMEIOIHXCS JeHer XBATUT HA TOKYNKY 19 OHieToB B KMHO.

Kprrepmn. Tonbko orber nnu oTeeT «c 06bACHEHWeM» B Buje YHCIOBBIX npuMepoB — 0 bannos. Jokaza-
Ho, uTo 10k < 6t — 1 Hasnn. ObocHoBano HepaBeHCTRO 8k < 5t — emé 3 6aya. [lokazano, 9o 19k < 11k +5¢,
HO CIeJaH BLIBOJ, YTO AEHEer He XBaTHT — 6 6anmnos. [Tonnoe pemenne — 7 HajioB.

3. Ha nocke namucano 100 momoxkurensHbIx guces. OKa3aochk, YTO CyMMa KBaJIPATOB JIIOOBIX
JIBYyX HAIUCAHHBIX YHCEJI PABHA CyMMe BCEX OCTaJIbHBIX. eMy MoxKeT ObITh paBHa CyMMa BCeX Ha-
MMMCAHHBIX YHCeN’

Oreet: 4 900.

Pemenne. Cravana JoKaXkeM, YTO BCe HaIIMCAHHBIE YUCJIa paBHbl APYT Apyry. [IpeanosnoxumM, yTo cpenn
HHX €CTh JBa HepaBHLIX uyucia a u b. Ilycts S — cyMMa Bcex HANMCAHHBIX 4Hcesl, ¢ — Jioboe apyroe
Hanucannoe uucio. [lo yerosmo a2 + ¢2 =8 —a —cu b? + ¢* = § — b — ¢. BoiuuTas U3 nepBoro paBeHcTBa
BTopoe, nony4uM a® —b% = b—a umu (a—b)(a+b+1) = 0. [To npeanonoxenuio a # b, nosromy a+b+1 =0,
HO 3TO PABEHCTBO HEBO3MOXKHO IJIA I[IOJIOXKHUTEIBHBIX @& H b, NpOTHBOPEYHE.

3uaquT, Bee 100 HaMCAHHBIX YUCe] PABHBI OJJHOMY H TOMY JKe YHCIY a, X cyMMa pasHa S = 100a. ITo
yeaopuo a? + a? = S — a — a, To ecth 202 = 98a, w Tak Kak a # 0, noaydaem, ¥to a = 49, § = 4900.

Kpurepmna. Tonbko otser — 1 6amt. Tlonyueno pasenctso Buaa a’ + a = b2 + b — 2 6anna. Jokazano,
YTO BCe YMC/IA PABHEI JAPYT JApYyTy — emé 3 6amta. Joka3aHo, 4YTO BCe YMC/IA PABHBI, HO OIMMO0YHO HaliIeHo
snagenne S — cHuMaercs 1 Gamn. Kputepun cymmupyitores. [TonHoe pemenne — 7 6aJuioB.

4. B m1axMaTHOM TyPHHDE KaxK/bl# CBIIPAJI ¢ KaXKAbIM 110 ofHo# napruu. Ilocie okonyanus Typ-
Hupa rpoceMmeiicrep O. Bennep ycTpoms ceaHC OJHOBPEMEHHOR MIPBL VIS HEKOMOPLIT NIAXMATHCTOB



rTypHUpa. B pesynsrare Beero 6b110 ceirpano 100 napTrit. CKombKo OBIJIO IMIAXMATHCTOB Ha TYDHHDE
M CKOJILKO IIaXMATHCTOB YYaCTBOBAJIO B CeaHce OJHOBPEMEHHOI HIPbI?

Otser: 14 waezmamucmos, u3 HUT 6 ceance odrospemennoli uzpy yracmeosaru 9.

Pemenne. [IycTs 7 — KOIMYeCTBO MAXMATHCTOB B TYPHUPE, TOTAa Me 1y co60# OHM CHIrpau %n(n -1)
napruii. JeficTBUTENBHO, KAX bl u3 HUX cbirpal (n— 1) naprait, Ho yncIO N(n — 1) cienyer pasje/iuTh HA
2, TaK KaK 1IpH TAKOM crocobGe rofcyéTa Mbl KaXK/YI0 1IADTHIO IIOCYMTANH JBaXKABl — 32 OJHOr0 y4aCTHHKA
H 3a apyroro. Tak kak 6euto chirpano 100 mapruit, To % -n(n — 1) £ 100. HaubomnpIee n, Opd KOTOPOM
BBLITIOJIHSIETCS 3TO HEPABEHCTBO, paBHO 14, Tak Kak % -14(14 — 1) = 91; B arom caysae O. Benaep crirpan
100 — 91 = 9 mapTHif, TO €CTh OH YCTPOHJI CeaHC C JIEBATHIO maxmaTicTaMi. Menbire 14 maxMaTHCTOB ObITH
He MOXKET: ec/H MX MeHbme 14, To Mexny coboit oHn chirpaloT He Oofbine 4eM % -13(13 — 1) = 78 napraii,
u O. Bensiep nomxken coirpars He MeHee yem ¢ 100 — 78 = 22 maxmaTucraMu, a ux He Gojee 14.

Kparepmn. Tombko oreer — 0 6amos. Jokasano, 4To maxmaTHCTOB He Bojee, yeM 14 — 2 6anna. Joka-
3aHO, YTO IAXMATHCTOB He MeHee 14 — emé 3 6asta. Jloka3aHo, 4TO B CeaHCe y4acTBOBaJIH 9 mMaxMaTHCTOB
— emé 2 6anna. Ilonnoe pemenne — 7 6ayios. 3a OTCYTCTBHE AOKa3aTeNbCTBA (OPMYJIbI %n(n — 1) pna

MOACYETa YMC/Ia TYPHHPHBIX MapTHil 6anabl He CHHIKAIOTCH.

5. B tpeyronsauke ABC (AB > AC) us Bepumnsl A nposemu 6uccekrpucy AL m menuamy
AM . Tlpamas, npoxoasmas 9epe3 Touky M napasenbHo AB, nepecekaer AL B Touke D), a npsiMas,
npoxoaamas yepes L napannensuo AC, nepecekaer AM B Touke E. Jlokaxkure, yro npamele £D u
AL neprneHuKyasipHbI.

Pemenue. (Puc. 3.) IIposengm yepes Touky E npsmyto, napaniensuyio AB. Ilycrs ona nepecekaer AL
1 BC B Toukax P u Q coorsercrBenHo. M3 nonobus rpeyronsuukos MEQ u MAB, MEL u M AC:

MQ:MB=ME:MA=ML:MC,

u nockosibKy M B = MC, nony4aeM, yro M Q) = M L. Cnegoparensio, M D — cpenHsas IMHHA TPEYTOJbHHKA
PLQ, v 3uaunt, LD = DP, to ectb ED — meauana Tpeyronsuuka PEL. 13 napannensnocta EP u EL
cropoHam AB u AC co0TBETCTBEHHO CJIEAYET PAaBEHCTBO YIVIOB:

ZEPL=/BAL = /LAC = /ELP.

3uauurt, Tpeyroasuuk LEP — pasHoGeapenubtit, u menquana ED asnserca seicotoit, ED | LP.

Kparepmn. [okazano, uro MQ = ML — 2 6anna. Jokasano, uro M D — cpenHsas JHHESA TpPeyroib-
auka PLQ — emgé 1 6ann. Ormeueno, yro ED — menmana tpeyroibHuka PEL — emé 1 6amn. Kpurepuu
cymmupyiores. [lonHoe pemenne — 7 6aiiios.




MyuununansHabi 3Tan Beepoccriickoit oJlAMITMa bl HIKOJILHAKOB 10 MaTeMaTHKe
Pecny6:smka Tarapcran, 9 aekabpa 2024 r.

10 xmacc

1. B ceMu3sHa4YHOM HCIIE 3a4ePKHYIH OAHY B3 HHGP H A3 HCXOLHOrO YHMCJIa BBIYIM 3TO MECTH-
3HayHoe. B pe3synbraTe nonyunnu yncio 7654321, HaliguTe HCXOOHOE YHCIIO.

Orser: 8 504 801.

Pemenne. [IycTh £ — nonydenHoe mocie 3a9épKHBaHMA OHdpHl MIECTH3HAYHOE YHCJI0. 3aMEeTHM, 9TO
3auépKHyTas 1udpa 6buIa noclieaHell B HCXOQHOM YHC/IE, TAK KaK B MPOTHBHOM ciydae Iocjie BbIYHTaHHSA
mocyenusis nudpa 6uia 6u HyneMm. [Iyets sTo mudpa y. Torna pasHOCTb HCXOJHOTO H MOJIYYEHHOIO IHCJIA
pasHa (10z + y) — z = 7654321, To ectb 92+ y = 9-850480+ 1. 3nauuT, nudpa y paBHa OCTATKY OT JeJeHUs
yncaa 7654321 Ha 9, a £ paBHO YacTHOMY OT JiejieHHs, To ecTh ¥ = 1 u z = 850 480.

Kpnrepun. BepHblil oTBer 6e3 06bsicHenuit — 2 6ayuta. JJokasaHo, YTO B MCXOOHOM 4HCJIe 3a9EDKHYTa
nocneanss mudpa — emé 1 6amn. JokasaHo, 9To nocieHsAsa Hdpa COBIAIaeT ¢ OCTATKOM NPH JeJeHHH Ha
9 — emé 2 6anna. 3aJa4a MOJHOCTRIO PellleHa B MPe/NOJIOXKeHHH, YTO 3a4éPKHYTa NocieqHsas nudpa — 5
6anaos. Apudmernueckas ommbka — canmaercst 1 6am. IlonHoe pemenne — 7 6aLos.

2. Ha nocke nanucano 100 menyneBbix gmcen. Oka3alioch, 4TO cyMMa KyboB MIOOBIX IBYX Ha-
[IMCAHHBIX YHCEJ PaBHA CYMME BCEX OCTAJILHBIX. deMy MoxKeT ObITh paBH& CyMMa BCEX HAITMCAHHBIX
qucen?

Oteer: 700 uau —700.

Pemienne. CHavana qoKaxkeM, 4TO BCe HAITMCAHHBIC YHC/A PABHBI APYT Apyry. Ilpeanonoxum, 1To cpeau
HHX €CTh /lBA HEPABHbIX uucia a, b u a > b. [Iyers S — cyMMa Bcex HAIIMCAHHBIX YHces, ¢ — Joboe apyroe
HanucaxHoe 4ucio. 1o yeosuw a® + 2 =S5 —a—cu b® + ¢ = § — b — ¢. Borunras U3 nepporo pasBeHcTBa
BrOpoe, moyuum a® — b3 — b~ a umu a + a = b2 +b. Ilo npeamonoxkennio a > b, nosTomy a3 > b3, u 3nauwnr,
a® + a > b3 + b, mpoTuBopeuwe.

BHayut, Bee 100 HANIHCAHHBIX 9HCE]] PABHBI OJHOMY M TOMY XK€ YHCJIY a, HX cyMMa paBHa S = 100a.
o ycaosuio a® + a® = § — a — a, 1o ects 2a® = 98a, u Tak Kak a # 0, HoayyaeM, 9TO a? = 49, 1o ecThb
a=7,5="700uma=-7,8= —-T00.

Kpnrepmn. Ykazan xors 6b1 omun U3 orseroB — 1 6ayr. Iloaydyeno paBeHCTBO BHIA ad+a=0+b—
1 6asu1. JlokasaHo, YTO BCe 4HMCJIa PaBHBI ApyT Apyry — eulé 3 6amma. Jloka3aHo, YTO BCe YHCI/Ia PABHBI, HO
[IPOILYIIEH OMMH U3 ciydaes S = 700 wm S = —700 — 6 6asnos. Iloanoe pemenne — 7 6as1710B.

3. B HeKoTOpOM rocynapcTae ecTh 13 ropomos. Mex iy HeKOTOPBIMH IapaMM rOpoxoB OyayT
YCTaHOBJIEHBl JBYCTOPOHHME IIPsiMble aBTOOYCHBIE, YKeJIE3HOIOPOKHbIE HJIM CaAMOJIETHDBIE coobnieHus.
Kakoe naumenbuiee BOBMOXKHOE KOJHYECTBO COOBINEeHH# HeoGXOAMMO YCTaHOBHTh, 4TODHI, BhIOpaB
mobBle Ba B4 TPAHCIOPTA, MOXKHO 6BLTO A06paThcs U3 J060ro ropofa B mMobolt Apyroi, He Hc-
NoJb3ysl TpeTHil BUI TpaHcnopra?

OtBet: 18 coobwenud.

Pemenne. IIpumep a1s 18 coobmennit mokasan Ha puc. 4. KpacHele, cHHHE H 3esiénble uHEE (pébpa)
0603HaYAIOT TPH Pa3IMYHBIX BWja TpaHcnopra. B sToM rpacde mobbie ABa ropoaa A u B coeIuHSAOTCH ApyT
¢ gpyrom depes ropoa () Joporoif B3 ofHOro uWim AByX pébep, TO ecTh U3 A B B MoxuHO nobpaTbcda, He
Mcrob3ysl TpeTwit Bu Tpancrnopra. C Apyroit cTopoHsl, cBsA3HEH rpad ¢ 13 BepIIMHAMM MMEET He MeHee 12
pébep, mosToMy 0bllee KOTUIECTBO COCAHHEHWIH 115 JOGBIX ABYX BHJIOB TPAHCIIOPTA COCTABJISIET 110 KpaifHei
mepe 12. Taxum obpasoM, yapoeHHoe obIlee KOJIHYECTBO BCEX COeMHEHHH COCTaBjsieT N0 KpaHHell Mmepe
12 + 12 + 12 = 36, To ecTh KoauuecTBo pédep B TakoM rpade ne Menee 36:2 = 18.

Kparepmn. [IpapuibHo yKazana KOHCTPYKImsA IIpaMepa — 3 Gasina. JlokazaHo, 9TO YHCIIO cOObmeHui
He MmeHble 18 — emd 4 6anna. Apudbmernueckass ommbdKa [IpH IOCYETe Yuciaa pébep — CHHMaeTcs 1 GaJwl.
INonnoe peuleHue — 7 HaJI0B.



Puc. 4

4. Hatisiure Bce 3Ha4YeHMs p ¥ ¢ Takue, YTo AJjs moboro z € [—2;2] 6yzer cupasBeyidBO Hepa-
BEHCTBO

| 22 + pz + ¢q| < 2.

OrBer: p=0, g = —2.
Pemenmne. Ilycre 9ucna p i @ yA0BJIETBOPSIOT YCIOBHIO 3a1a4H. [loacTasisas noc/le0BaTelbHO 3HAYEHHS

z=0, =2, z=—2 u3 npomexyTka [—2; 2], nosty4aem, 4To P U ¢ YJOBIETBOPSIOT CHCTEMe HEPABEHCTB
-2<¢<2, -2<¢q¢<2
-2<44+2p+g<2, & -6 < g+ 2p < -2,
-2<4-2p+g<2 -6<g—2p< -2

Cnoxue nodsenno Jpa NoC/IeJHMX HepaBeHCTBa, noayuum —6 € g € —2. Orcioga u U3 nepeoro Hepa-
BeHCTBa cieayer, 4To g = —2. Torma p ynosnereopsier HepaseHcTBaM —2 < p < 0 u 0 € p £ 2, 4 nosToMy
p = 0. TakuM 06pa3omM, ecIH CYIMECTBYIOT YHCAA P U ¢, Y/IOB/IETBOPSAIOUINE YCAOBHIO 3a1a4m, Top = 0, g = —2
H APYI'HX DelIeHrid HeT.

Ocranoce nokaszare, 9To HalZieHHble 3HaYeHus p = 0, ¢ = —2 ABAAIOTCA PEIIEHUEM 3aJ]a4H, TO eCThb
ans moboro z € [—2; 2] sunonnsiorcs HepaBeHeTBa —2 < 12 —2 € 2 <= 0 < x° < 4, KOTOpBIE, 0YEBAIHO,
ClpaBeInBhl.

Kpnrepma. Tonbko orser — 0 6annos. Jokazan oqun u3 jsyx ¢aktoB p = 0 wim ¢ = —2 — 2 Gasuia.
Haitnens snadenua p = 0 m ¢ = —2 — 5 6asios. Ilposepeno, uro snavenus p = 0 M ¢ = —2 YIOBJICTBOPSIIOT
ycstoBuio — 2 6amnna. [lommoe pemenne — 7 6annos.

5. OKpY»>KHOCTH w; H wq KACAIOTCA JAPYT ApYyra BHEIDHMM 06pa3oM B Touke C M KaCAIOTCsL BHYT-
peHHUM 00pa3oM OKPY’KHOCTH w B Toukax A u B. IIpamas AB BTOPHHYHO MEPeCceKaeT OKPYKHOCTh
wy B Touke D. Haiinure Benuuuny yrna BCD.

OrseT: 90°.

Pemenwue. (Puc. 5.) ITycte O, Oy, Oz — ueHTPBI OKPY*HOCTEHR W, W1, W, COOTBETCTBEHHO. TOraa TOYKH

O1 u O, pacnonoxens! Ha croponax paBHoGenpennoro tpeyroabinka AOB. Tpeyronsuuk AQ; D Takxke
pasHobeipennblit, mostomy LADO, = LABO, orkyna O, D || OB.

[Iycts npamas DC nepecekaer BTOPHYHO wa B Touke E. Tak xax C J€XUT Ha JHHAH nesTpoe (040,
U3 paBHOOGeIpeHHBIX Tpeyroiabaukos DO1C u EO2C umeem

LEDQO) = LO1CD = L0O;CE = LO2ED,

orkyna 01D || OzE. (3Ty napaienbHOCTh MOXHO IOJTYYHTb H [O-APYrOMY, PACCMATDUBAS TOMOTETHIO C
ueHTpoM B C', NepeBoasmyIo wy B wa.)

Takum obpasom, Touka E nexnt na npamo# BOy. 3uaunt, BE — quaMeTp OKPYXHOCTH wo # ZBCE =
= 90°. Orcopa ZBCD = 90°.



Kpurepmn. Tombko orBer — 0 6annos. Jokasana napamiensiocts O1D u OB — 2 6anna. Jokazana
napastenbHocTs O1D 1 Oy F — emé 2 6amna. Jokazano, uto Touka E nexxut Ha npsamoii OB — emg 1 6an.
IlonHoe penrenve — 7 6ansos.



MysmupnaisHeii 3tan Beepoccniickoit oJimMnma b 10KOJBHAKOB [0 MareMaTHKe
Pecnybmmka Tatapcran, 9 nexkabpsa 2024 r.

11 xaacc

1. B ceMu3sHa4YHOM 4YHCJIe 3a4epKHYIH OJIHY K3 IHMP U U3 HEXOIHOIO YMCJIA BbIYIM 3TO IIECTH-
3HauHoe. B pesynerare mosmyuunu yucno 1234567. Hailiure ucxonHoe 4uciio.

Otser: 1371 741.

Pemwenue. [Iycrs £ — monydennoe mnocie 3a4épkuBanust uudpbl MIECTH3HAYHOE YHCI0. 3aMETHM, HTO
zauépkHyTas mudpa Opa nocneaHell B MCXOLHOM YHCJE, TaK KAaK B IPOTHBHOM CJIIYYae I10CJIE€ BBIYHTAHUS
nocnenusas uudpa Oputa 661 Hystem. Ilycrs 3ro nudpa y. Torga pa3sHocTs HCXOQHOrO H IIOJIYYEHHOTO 4HC/IA
paeHa (10x +y) —z = 1234567, To ectb 9z +y = 9-137174 + 1. 3nauur, uudpa ¥ paBHa OCTATKY OT JeJIeHUsA
yucna 1234567 Ha 9, a £ paBHO YaCTHOMY OT JelleHHs, To ecTb ¥ = 1 u = = 137174.

Kpnrepun. Bepubiit orser 6e3 obbschennit — 2 6anna. JlokaszaHo, 9TO B HCXOJHOM YHCJIe 3a4EPKHYTa
mocnenHsis iucpa — emé 1 6amr. JokazaHo, 4yTo nociennss mudpa coOBOaJaeT ¢ OCTATKOM NpU AeNeHNH Ha
9 — emg 2 Ganna. 3amava NMOMHOCTLIO pellleHa B MPEAINIOJOMKEHHH, YTO 3a4E€pPKHYTa HocjelHsas Iudpa — 5
Ganos. ApudmerHyeckas omubka — cuumaercs 1 6ani. [TonHoe pemenne — 7 Gal/IoB.

2. [Ipu kakux 3Ha4eHHsX a pyHKiws f(z) Gyaer HewérHOMH?
2* —a
2% +a

flz) =
Oter: npua=—-1uva=1.
Pemenne. IIposepum croiicTso HewérHocTH as dynkuun f(z). Mmeem

2% —qg l—a-2¢
2= +ag l+4+a-2°°

fl=z)=

CymMa THX 3HaveHU (YHKIMH paBHa:

_ (1 e 0.2) . 2z+1
1@ +f(-2) = mroa+a )
Pasenctso f(z) = —f(—x) BoaMoxHO TonbKO mpu yenosun 1 — a? = 0, To ects npr a = +1. [Ipu srux
3naveHnsx objacTb onpeaenenusi GpyHKIHM f — BCSA 9MCIOBasi 0Ch, 3a HCcKiaouenneM £ = 0 nmpu a = —1, —

CEMMETPHUYHA OTHOCHTEIBHO Hadasa KoopauHat Takum obpazoM, npn a = 11 BhIIOIHAIOTCA 002 yCloBHSA B
ompejie/IeHUM CBOMCTBA HeyéTHOoCTH byHKIMU f.

Kpurepuu. Tonbko orser — () 6amos. [logbopom ycranosiieHo, 4ro npu @ = 1 uian a = —1 dynxkuua
f(z) uérnas, — 2 6amna. Jokasano pasenctso 1 — a? = 0, neobxoaumoe s 9éTHocTH f(Z), — 5 Hasos.
TponymeHo ycioBue cuMMeTpuyHocTH (oTHOCHTENLHO 0) obacTy onpenenenns f(z) npu a = —1 — cHuMa-
erca 1 6amn. Iponymen oguu u3 cayyaes a = —1 wim a = 1 — cHumaerca 1 6asa. IosHoe pemenne — 7
6anios.

3. B mekoTropoMm rocymapcTse ecThb 13 ropozos. MekJIy HEKOTODBIMH IIapaMH IOpPOJOB OymoyT
YCTaHOBJIEHBI JIBYCTOPOHHME NpsiMble aBTOOYCHBIE, XKEJIE3HOAOPOXKHBIE HIIH CAMOJIETHbIE COODIIeHHS.
Kakoe Haumenvuiee BO3MOXKHOE KOJHMYECTBO COODIICHHH HEOBXOJMMO YCTAHOBHTH, YTOOBI, BHIOpaB
Jo0ble IBa BHA TPAHCIOPTa, MOXKHO 6bu10 gobpaTbes u3 Jo6oro ropoaa B Joboi Opyroi, He Hc-
MOJIL3YS TPETHI BHI TpaHcnopra?

Oxser: 18 coobuienudi.

Pemenne. [Ipumep nns 18 coobmennit nokasan Ha puc. 6. KpacHble, cuHWe M 3en€Hble JMHUEA (pEGpa)
0003Ha4alOT TPH Pa3iIMYHBIX BHJA TpaHcuopta. B aToM rpade jobbie asa ropoga A u B coeIuHAIOTCA APYT



¢ apyroM uepe3 ropon O moporoit 43 OLHOrO WM IOBYX pébep, To ecTh U3 A B B MoxHO n06paThcs, He
HCIIO/IL3YS TPETHIl BUJ TPAHCIIOPTA.

C napyroit cropousl, cBa3Hbl rpad ¢ 13 pepmmBaMu uMeeT He MeHee 12 pebep, nosToMy oOIIEe KOIU-
9YEeCTBO COeJIMHEHMH /st MOOBIX JIByX BHJIOB TPAHCIOPTa COCTAaBJAET M0 Kpaiinell Mepe 12. Takum obpasom,
yABOeHHOe obliee KOJTMYECTBO BCEX COEAMHEHHH cOocTaBjsfeT No KpaiHe#t mepe 12 + 12 + 12 = 36, 1o ecTh
KOJIH4ecTBO pébep B TakoMm rpace He menee 36:2 = 18,

Kpurepmn. [Ipasuisio ykazaHa KOHCTpyKnus npuMepa — 3 Ganna. Joka-
3aHO, YTO YHCIO coobmennit He Menbme 18 — emé 4 6Ganaa. Apudmernyeckas
omubKa npH nojacyére uuciaa pébep — caumaerca 1 6amr. IToaHoe pemenue — 7
baJLnoB.

4. CymMa IIOJIOXKHATENBHBIX YHCeN a, b, ¢ paBHa 1. Jlokaxkure, 4TO

2 2

+b b 2

a +c+ +a22.
b+c c+a a+b

Pemenne. Mcnonbaya pasencteo @ = 1 — b — ¢, cHayana mpeobpa3yeM HHc-
nmrens nepsoit apobu: a? +b=a(l —b—c)+b=a+b— a(b+ c), u 3pauur,

a>+b _a+b-alb+c) a+b
b+c b+c T b+ec

1

O3TOMY
a?+b b+c ?+a a+b b+c c+a

b+ec c+a a+b b+c c+a a+b
Cnaraemoe a + b+ ¢ paBHO 1, mosToMy TpebyeMoe HEPABEHCTBO MOXHO MEPEIUCATh B BHIE

—(a+b+c).

a+b b4+e c+a a+b+b+c+c+a

—1>=2 >3
b+c c+a a+bd Sl

b+c c+a a+b” 7

Ocranoce BoCHONBE30BATRCA HepakencrsoM Komm o cpefHemM apadMeTHYeCKOM H CPeIHEM TeOMeTPHIECKOM
AJ1s1 TPEX MONOXKHUTEJNbHBIX YHcen: T + y + z 2 3 3/xyz. Torna

a+b b+c c+a S 3i/a+b b+c c+a__3
b+c c+a a+b 7 b+c c+a a+b ?

9T0 B TpeboBaIOCh.
Kpurepen. HepagencTBo npuseseno kK paBHOCHWIBHON chopMme

a+b+b+c+c+a>3
b+c c+a a+b” "

— 4 Ganna. [lonnoe pemenne — 7 GayioB.

5. Yerripéxyronmsuuk ABCD BoucaH B OKDPYKHOCTb, & €ro JHATOHAJIHM [I€PECEKAIOTCH B TOYKE
M. Touku E u F swasatorcs cepenusaMu cropoH AB m CD cooTseTcTBeHHO, a Touku K u L —
npoekiyyu Touku M na croporsl BC u AD. Jloxaxure, uro npsiMele EF u K L nepnenuKy/1sSpHBI.

Pemenme. (Puc. 7.) Ilycts X u Y — cepexumnt orpeskos AM u BM cooreercrrenno. Orpeskn LX u
KY — mejsuaHBI IPAMOYTONbHBIX TpeyroiabHukos ALM u BK M, npoBeAgHHbIC U3 BEPIIMH IPAMBIX YTJIOB,
a EX u EY — cpenumne nuHuu TpeyroiabHuka AM B, nostomy

LX=%AM=EY, KY=%BM=EX.

Kpome Toro, weTbipéxyromsuuk EX MY — napannenorpamy, emacannsie yrinel CAD u CBD onupaoTes
Ha OZHY H Ty Xe ayry, a ZLXM n ZKY M — pHemHue yTJibl TPEYTOILHHKOB AXL w BY K, nostomy

/EXM = /EYM, /LXM =2/CAD =2/CBD = /ZKY M.



3Ha4HT,
LLXE =/LXM+ /EXM = /KYM+ /EYM = /KYE.

Cnenosarensho, Tpeyroisanku LX E u KY E pasHbl 10 ABYM CTOPOHAM H yIvly Mexay HUMH. [Tosromy
EL = EK, To ecTh TouKa E pasnoysanena or koHuos orpeska K L. Ananoruuno Touxka F Takxe paBHO-
yJlalleHa OT KOHIOB 3TOr0 OTPe3Ka. 3HAYMT, npamas EF — cepenuHublil neprnenaukynsap k orpesky KL, To
ecrb EF 1 KL.

Kparepmu. lokazano, ywro EXMY sapnserca napanienorpammoMm — 2 banna. JlokazaHo paBeHCTBO
yioB LXE u KYE — emg 1 6amn. Jloxasano pasenctBo Tpeyroibiukos LXE u KY E (u 3Hauut, EL =
= EK) — emgé 2 6amna. Kpurepun cymmupyrorcs. [lonnoe pemenue — 7 6ajuios.




